

اختر احمدیہ

• ربوہ ۱۴ صبح - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح آٹھواں علیہ السلام اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزم سے دعائیں کرتے ہیں :-

• ربوہ ۱۴ صبح - حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت انقلو انتر کی وجہ سے تا حال ناساز ہے۔ طبیعت اگرچہ پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ لیکن کھانسی کی تکلیف زیادہ ہے۔ اسباب جمعیت توجہ اور التزم سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ دعا جملہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین

خطبہ

قرآن کریم کی ایک بکت فرقان ہے جس سے ہم رمضان میں زیادہ حصہ لے سکتے ہیں

فرقان کے معنی ہیں کامل اور مکمل ہدایت جو حق اور باطل کے درمیان نمایاں امتیاز پیدا کرے

لیسۃ القدر کے معنی حقیقت زندگی کے ایک بکت ختم ہونے کے ہیں جبکہ انسان کے سال بھر کے اعمال کے مطابق اس کی تقدیر کا فیصلہ کیا جاتا ہے

جو شخص سال بھر سستی اور غفلت میں گزارتا ہے لیسۃ القدر کا فیصلہ اس کے لئے خوش کن نہیں ہو سکتا

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام اللہ تعالیٰ - ۱۳ فرمودہ ۱۳ ستمبر بمقام مسجد مبارک (بک)

(مترجمہ - محرم مولوی سلطان اختر صاحب پیر کوٹی)

جھوٹ کو جھوٹ دکھا دیتی ہے۔ اسی طرح جہاں تک اعمال کا تعلق ہے۔ قرآنی تعلیم بتاتی ہے کہ کس قسم کے اعمال اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں صالح اور حمید ہیں اور کس قسم کے اعمال اور کون سے اعمال خدا تعالیٰ کی نگاہ میں ناپسندیدہ ہیں اور چونکہ یہ ایک کامل اور مکمل ہدایت نامہ ہے۔ اس لئے یہ کتاب بڑی تاثیروں کی مالک ہے۔

اس کتاب سے

پہلے بھی شریعتیں نازل ہوتی رہی ہیں

لیکن انسانی طور پر قرآن کریم کے مقابلہ میں وہ ناقص تھیں جب انسان اپنی روحانی اور اخلاقی ترقی میں انتہائی مدارج تک پہنچ گیا اور انہماں کی بحیثیت انسان استعداد روحانی اس قابل ہو گیا کہ وہ کامل شریعت کا بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھا لے تو اس وقت قرآن کریم کا نزول ہوا۔ اور اس نے ہر قسم کے منط اور صحیح۔ سچ اور جھوٹ۔ اعمال صالحہ اور ناپسندیدہ۔ اعمال کے درمیان ایک فرق اور امتیاز پیدا کیا۔ پہلی کتاب گو اپنے زمانہ کے لحاظ سے کامل کتاب تھی۔ لیکن ان میں سے کوئی بھی ایسی نہیں جو حق و باطل میں ہر قسم کا امتیاز پیدا کرنے والی ہو۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہم سے یہ وعدہ کیا ہے۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنی کی تلاوت فرمائی
شَهْرَ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ
وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ (البقرہ آیت ۱۸۶)

اس کے بعد فرمایا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

قرآن کریم کا رمضان کے مہینہ سے بڑا گہرا تعلق ہے اور قرآن کریم کی اصولی برکات میں سے جو فرقان ہونے کی برکت ہے۔ اس سے بھی اگر تم چاہو اور مجاہدہ کرو تو رمضان کے مہینہ میں زیادہ حصہ لے سکتے ہو۔ فرقان کے معنی ہیں وہ چیز جو حق و باطل میں ایک امتیاز پیدا کر دے۔ قرآن کریم کے متعلق جب فرقان کا لفظ استعمال ہوتا ہے تو اس کے یہ معنی لئے جاتے ہیں کہ یہ ایک کامل اور مکمل ہدایت ہے۔ جو ہر غلط اعتقاد کی نشان دہی بھی کر رہی ہے اور ہر صحیح اعتقاد کی طرف راہ نمانی بھی کر رہی ہے اور اعتقادات کے لحاظ سے حق اور صداقت اور باطل کے درمیان ایک نمایاں امتیاز پیدا کر دیتی ہے۔ اسی طرح یہ ایسی کامل شریعت ہے جو صدق اور کذب کے درمیان بڑے نمایاں طور پر ایک امتیاز پیدا کرتی ہے۔ ایک سمجھدار کو سچ کو سچ اور

اِنَّ تَسْتَعُوْا اللّٰهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقٰنًا ۙ اِنَّ اللّٰهَ اَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ (آیت ۲۸)

اگر تم اپنی راہ نمائی کے لئے قرآن کریم کو چننے لگے اور پسند کر دے اور اختیار کر دے تو تمہیں بھی ایک امتیازی مقام دیا جائے گا اور تمہیں اللہ تعالیٰ حق و باطل میں امتیاز کرنے کی توفیق دے گا اور قرآن کریم کی روحانی برکات کے طفیل تمہیں ایک نور عطا کیا جائے گا جو صحیح کو غلط سے اور ظلمت کو روشنی سے جدا کرنا چلا جائے گا۔ اور تمہاری راہ کو سیدھا اور آسان کر دے گا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

اس روحانی تاثیر کے متعلق

بہت کچھ لکھا اور فرمایا ہے لیکن میں نے اس موقع کے لئے ایک مختصر سا حوالہ لیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

”پھر جو تھا مجبوزہ قرآن شریف کا اس کے روحانی تاثیرات میں جو ہمیشہ اس میں محفوظ رکھے جاتے ہیں۔ یعنی یہ کہ اس کی پیروی کرنے والے قبولیت الہی کے مراتب کو پہنچتے ہیں اور اور مکالمات الہیہ سے مشرف کئے جاتے ہیں۔ خدا کے تعالیٰ ان کی دعاؤں کو سنتا اور انہیں محبت اور رحمت کی راہ سے جواب دیتا ہے اور بعض امرا و خیمہ پر نبیوں کی طرح ان کو مطلع فرماتا ہے اور اپنی تائید و نصرت کے نشانیوں سے دوسرے مخلوقات سے انہیں ممتاز کرتا ہے (یعنی ان کے لئے ایک فرقان بنا دیتا ہے) یہ بھی ایسا نشان ہے جو قیامت تک امت محمدیہ میں قائم رہے گا“

(ایک عیسائی کے تین سوال اور ان کے جوابات)

غرض اللہ تعالیٰ نے ہیں اس طرف توجہ کیا کہ

قرآن کریم میں بہت بڑی روحانی تاثیرات

پائی جاتی ہیں اور تم اپنی زندگیوں کو قرآن کریم کی ہدایات کے مطابق ڈالو اور ان احکام کے مطابق اپنی زندگی کے دن گزارو جو قرآن نے بتائے ہیں اس کے نتیجہ میں ایک طرف تو تمہاری عقل میں حبل پدید ہو جائے گا اور دوسری طرف جتنا جتنا تقویٰ قائم رکھو گے جس قدر مقام قربت کا تم پاؤ گے اسی کے مطابق اللہ تعالیٰ قرآن کریم پر کھولے گا اور تمہیں اپنا مقرب بنا لے گا۔ وہ ایک امتیازی نشان تمہیں دے گا۔ یہ ممتاز مقام ایک مسلمان کی زندگی کے ہر شعبہ سے تعلق رکھتا ہے۔ ایک مسلمان کی ہر حرکت اور سکون میں ہیں ایک امتیاز نظر آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے

ہر حرکت اور سکون کے متعلق ہماری راہ نمائی

فرمائی ہے مثلاً آپ نماز کے لئے آ رہے ہیں نماز کھڑی ہو گئی ہے۔ اور آپ نے خیال کیا کہ پہلی رکعت آپ کو ملتی ہے یا نہیں اور آپ دوڑتا چلتے ہیں تو اسلام آپ کے کان میں یہ آواز دیتا ہے۔ اَلْوَقْتُ قٰدِرٌ اَلْوَقْتُ قٰدِرٌ تم اپنے وقار کا خیال رکھو۔ یہ ایک جھٹی سی مثال ہے جو میں نے دی ہے۔ ورنہ ہر حرکت جو ہم کرتے ہیں اس کے متعلق ہمیں ایک ہدایت دی گئی ہے۔ اس کے متعلق ہمیں ایک نور عطا کیا گیا ہے۔ اسی طرح ہمارا سکون ہے یعنی حرکت کا نہ ہونا۔ بعض دفعہ ہمیں حرکت نہیں کرنی ہوتی مثلاً مراقبہ ہے مجاہد نفس ہے۔ یہ گودی سے بھی ہو سکتا ہے لیکن اس میں شک ہے کہ انسان غالی اللہ بن ہو کر اور ہر قسم کے خیالات سے بچ کر تنہائی کے مقابلہ پر جا کر ہی ظاہری سکون کی حالت میں ہوتا ہے۔

اس کے اندر تو اپنی عاجزی اور خدا تعالیٰ کے غضب کے خوف کی وجہ سے اور اس کی محبت پالینے کے لئے ایک طوفان برپا ہوتا ہے۔ لیکن دنیوی نقطہ نگاہ سے ہم اسے سکون و راحت کہہ سکتے ہیں۔ پھر ان بولتے ہیں

بولنے یعنی نطق کے متعلق

اسلام نے ہمیں اتنی ہدایتیں دی ہیں کہ پہلی شریعتیں تو شاید اس کے ہزاروں حصہ تک بھی نہیں پہنچیں۔ پھر ایک مسلمان جب خاموشی اختیار کرتا ہے یا جب اسے خاموشی اختیار کرنی چاہیے اس وقت وہ ہوائے نفس کے نتیجہ میں خاموشی اختیار نہیں کرتا بلکہ وہ اس لئے خاموش رہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ خاموشی دہوندا قرآن کریم کا درس ہو رہا ہے نماز ہو رہی ہے تو خدا کہتا ہے کہ خاموش رہو جس میں لوگ پہنچے ہوئے ہوں اور ان میں سے ایک شخص بات کر رہا ہو تو اسلام کہتا ہے کہ دوسرے سب لوگ اس کی بات سنیں۔ یہ نہیں کہ ساری عورتیں اکٹھی بولنے لگیں یا سارے مرد اکٹھے بولنے لگیں۔ غرض مرد اور عورت ہر دو کو یہ حکم ہے کہ دوسرے کی بات کو خاموشی سے سنو۔ ہر وقت بولنا زیادہ بولنا۔ یہ موقع بولنا اور بلا وجہ بولنا اسلام پسند نہیں کرتا۔ اس نے ہزار قسم کی پابندیاں اس پر لگائی ہیں۔

پھر ہمارے اندر

نفرت اور رغبت کا جذبہ

پایا جاتا ہے۔ یہ ایک طبعی چیز ہے۔ لیکن اس چیز کو بھی اندھیروں میں بہکتا ہوا نہیں چھوڑا گیا بلکہ قرآن کریم نے ایک ڈر پید کیا اور کہا کہ کسی شے سے اس وجہ سے ان حالات میں اور اس حد تک تم نفرت کر سکتے ہو پھر اس نے یہ کہا ہے کہ بدی سے نفرت کرو لیکن یہ نہیں کہا کہ تم بد سے نفرت کر دو۔ یہ ایک بڑا باریک فرق اور باریک امتیاز ہے جو قرآن کریم نے پیدا کیا ہے۔ پھر رغبت ہے۔ ہمیں حکم ہے کہ اللہ تعالیٰ کے لئے محبت دوستی اور اتھوت کے تعلقات کو ہم نے قائم رکھنا ہے۔ پھر غصہ ہے۔ غصہ انسان میں پایا جاتا ہے۔ اور یہ ایک طبعی امر ہے۔ لیکن جبکہ اس کا نکالنا ضروری ہے اور بعض جگہ اس کا دباننا ضروری ہے۔ جس طرح ایک گھوڑے کو لگام دی جاتی ہے اور وہ لگام اس کے سوار کے ہاتھوں میں ہوتا ہے اسی طرح غصہ بھی انسان کے قابو میں ہونا چاہیے اور اس کا اظہار صرف اس وقت ہونا چاہیے۔ اس کا اظہار صرف اس گنگ میں ہونا چاہیے۔ اس کا اظہار صرف اس وقت ہونا چاہیے جس کی اسلام نے اجازت دی ہے۔ اور جہاں اس نے کہا ہے کہ غصہ کو روکو وہاں ہمیں کانٹا بن جانا چاہیے۔ ہمیں غصہ کو روکنا چاہیے۔ گویا اللہ تعالیٰ نے ایک ڈر بہاں بھی عطا کر دیا ہے اور بتا دیا ہے کہ وہاں غصہ کا اظہار کرنا اور یہاں اظہار نہیں کرنا اور یہ نور قرآن کریم کی ہدایت ہے۔ اس کی روحانی تاثیرات ہیں جو انسان کو عقل اور فراست عطا کرتی ہیں۔

پھر غصہ کے مقابلہ میں خوشنودی ہے یہ بھی ہزار پابندیوں کے اندر ہے۔ غرض ہمارے معاشرہ اور معیشت کے ہر پہلو کے متعلق اسلام نے ہمیں تعلیم دی ہے اور ہر پہلو کے بعض حصوں کو ہمارے لئے منور کر دیا ہے تاکہ ہم انہیں اختیار کریں اور بعض پہلوؤں کو اس نے ظلمات میں چھوڑا ہے۔ تاہماری نظر بھی ان پر نہ پڑے۔ اس نے ہمارے لئے ان پر اندھیرا کر دیا ہے اور یہ لازمی امر ہے کہ جو بات اندھیرے میں ہوگی وہ ہمیں نظر نہیں آئیگی۔ ہماری توجہ اس کی طرف نہیں ہوگی۔ اسلامی تعلیم میں تربیت یافتہ ذہن اس چیز کی طرف متوجہ ہی نہیں ہوتا جو خدا اور اس کے رسول کو ناپسندیدہ ہو۔

پھر عزم و ہمت ہے بڑے بڑے ہمت والے دنیا میں پیدا ہونے لگے ان کی ساری باتیں دنیا ہی میں صرف ہو گئیں۔ انہوں نے فساد پائی قتل و غارت کی راہوں کو اختیار کیا اور

لعنتوں کا طوق اپنی گردن میں لئے اس دنیا سے رخصت ہوئے۔ انسان نے ان کو بھلا دیا یا اگر اس نے یاد رکھا تو لعنت سے یاد رکھا۔ اس کے مقابلہ میں دین کے لئے بھی عزم اور ہمت کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ کے قرب کے مقامات کے حصول کے لئے عزم اور ہمت کی ضرورت ہے۔ بنی نوع سے ہمدردی اور خیر خواہی کے لئے عزم اور ہمت کی ضرورت ہے۔ اسلام کی ہدایات پر صبر اور استقامت سے قائم رہنے کے لئے عزم اور ہمت کی ضرورت ہے۔ غرض جہاں جہاں ایک مسلمان کے لئے عزم اور ہمت کی ضرورت ہے قرآن کریم نے اسی نشان دہی کر دی ہے اور جس غلط قسم کے عزم اور ہمت کے نتیجے میں فساد پیدا ہوتا ہے اس سے اس نے ہمیں منع کر دیا ہے۔

پھر توجہ اور دعا ہے

قرآن کریم نے اس کے متعلق بھی ہمیں بڑے لطیف پیرایہ میں ہدایات دی ہیں۔ لیکن لوگ ان ہدایتوں کو بھول جاتے ہیں۔ اگر کوئی بات جو انہیں پسند ہو اور جس کے لئے انہوں نے دعا کی ہو وہ قبول نہ ہو یا کوئی چیز جو انہیں پسند ہو وہ انہیں نہ ملے تو ان کے دل میں شکوہ پیدا ہو جاتا ہے اور وہ ان بے شمار نعمتوں کو بھول جاتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے بغیر کسی دعا کے انہیں عطا کی ہیں۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ تم خدا تعالیٰ کے شکر گزار بندے بن کر اپنی زندگیوں کو گزارو۔ دعا کے لئے بعض شرائط اس نے لگائی ہیں۔ اس کے بعض طریق اس نے بتائے ہیں۔ دعا کی حکمتیں اور فلسفہ اس نے ہمیں بتایا ہے۔ جہاں اس نے یہ نہایت حسین اور انمول چیز ہمارے ہاتھ میں دی ہے وہاں اس نے ہمیں یہ بھی کہا ہے کہ خدا تعالیٰ خدا ہے۔ نحوذبا اللہ وہ تمہارا غلام نہیں۔ جب وہ تمہاری بات مانتا ہے تو وہ تم پر احسان کرتا ہے اور جب وہ اپنی بات مانتا ہے تب بھی وہ تم پر احسان کرتا ہے کہ وہ کہتا ہے میں نے تمہارے ساتھ دوستوں کا سا سلوک کیا ہے ورنہ کجا بندہ اور کجا خدا کا پیارا اور دوستی۔ وہ اپنے نیک اور مقبول بندوں کو یہ نہیں کہتا کہ میں تمہاری بات اس لئے نہیں مانتا کہ میں تم سے دشمنی کرتا ہوں بلکہ وہ انہیں تسلی دینے کے لئے کہتا ہے کہ دنیا کی دوستیوں میں بھی تو تم ہی دیکھتے ہو کہ کبھی دوست تمہاری بات مانتا ہے اور کبھی وہ اپنی بات مانتا ہے۔ اگر میں نے تم سے اپنی بات منوالی ہے تو تم یہ سمجھو کہ میں نے ایک دوست کا سا پیارا تمہیں دیا۔ میں نے تم سے دوسرے تانہ سلوک کیا ہے یعنی میرا جو انکار ہے وہ بھی میری دشمنی اور غصہ کی علامت نہیں۔ غرض یہ ایک ایسا لطیف اور وسیع مضمون۔ ایک ایسا نور جس نے دعا اور توجہ کی دنیا کو منور کر دیا ہے۔ قرآن کریم نے ہمیں دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہاری زندگی کے ہر پہلو کے متعلق ہم نے

ایک ایسی تعلیم دی ہے جس کو فرشتگان کہا جاسکتا ہے

اگر تم اس تعلیم پر عمل کرو گے تو تم ان لوگوں میں شامل ہو جاؤ گے جو اپنے غیر سے امتیاز رکھتے ہیں۔ تمہاری ممتاز حیثیت ہوگی خدا کی نگاہ میں بھی اور انسان کی نگاہ میں بھی۔ اپنوں کی نگاہ میں بھی اور شیروں کی نگاہ میں بھی۔ تمہارا ظاہر اور باطن نور ہی نور ہو جائے گا۔ اور یہ نور ہی ہے جو تمہیں تمہارے غیر سے ممتاز کرے گا۔

ذُو رَحْمَةٍ يَدْعُو بَيْنَ يَدَيْهِمْ وَيَأْتِيهِمْ رِزْقُهُمْ (التخویم آیت ۱۰)

کے ایک حسی ہم یہ بھی کر سکتے ہیں کہ چونکہ اعمال نامہ دائیں ہاتھ میں ملتا ہے اس لئے

اس نور کی وجہ سے جو قرآن کریم کی ہدایت کے مطابق زندگی گزارنے کے نتیجے میں تم حاصل کرو گے ایک مسلسل ترقی کے دروازے تم پر کھلتے چلے جائیں گے اور یہ نور تمہارے اعمال نامہ میں بھی لکھا جائے گا۔ وہ نور بڑھتا جائے گا۔ تم دیکھو گے کہ ایک یہ نورانی کام کیا ہے۔ ایک یہ نورانی کام کیا ہے۔ ایک یہ نورانی کام کیا ہے۔ گویا ایک مثالی رنگ میں ہمیں بتایا ہے کہ نہ صرف تم اس دنیا میں اس نور کی اتباع کرتے ہوئے جو تمہارے آگے آگے پیدا کیا جائے گا تم آگے ہی آگے روحانی ترقیات کرتے جاؤ گے بلکہ اس کے ساتھ ساتھ تمہارا اعمال نامہ بھی چل رہا ہے اس میں بھی لکھا جا رہا ہے۔ مطلب یہ کہ صرف اس دنیا میں ہی تمہیں اُسکے مطابق جہاں نہیں ملے گی، اس دنیا میں ہی تم اللہ تعالیٰ کے پیارا اور اس کی محبت کے جلوے نہیں دیکھو گے بلکہ اس دنیا میں بھی اپنے اس روحانی ارتقاء کے نتیجے میں زیادہ سے زیادہ خدا کی محبت کے جلووں کے حقدار قرار دیئے جاؤ گے۔ تمہارے اعمال نامہ میں یہ چیزیں ساتھ ہی ساتھ لکھی جائیں گی۔

قرآن کریم نے ایک فرقان یعنی امتیازی مقام مسلمان کو

لِيلَةُ الْقَدْرِ

میں دیا ہے اور اس کے متعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ میں اس کو تلاش کرو۔ سارے بزرگ اس کے متعلق کہتے آئے ہیں ہماری جماعت کے خلفاء بھی جماعت کو غلط خیالات سے بچانے کے لئے اس کے متعلق بار بار توجہ دلاتے رہے ہیں۔ میں بھی آج دوستوں کو اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ رمضان کے آخری عشرہ میں بعض ایسی گھڑیاں ہیں کہ سارا سال انسان جو بھی گناہ کرتا ہے ان میں ان کی معافی مل جاتی ہے۔ ایک چوہ مثلاً یہ سمجھے گا کہ سارا سال چوری کرو۔ لوگوں کو لوٹو۔ حرام کھاؤ۔ بس اس گھڑی میں جا کر معافی مانگ لو۔ جمعۃ الوداع میں دعا کر لو یا لیلۃ القدر (ظاہری شکل جو لوگوں نے بنائی ہوئی ہے اس کے مطابق رمضان کی رستائیسویں رات کو) کو بیدار رہ کر دعا کر لو۔ یا

رمضان کے آخری عشرہ کی دس من راتیں

جاگ لو تو سارے گناہ معاف ہو جائیں گے۔

لیلۃ القدر تو قدر کی رات ہے اس دن اللہ تعالیٰ یہ فیصلہ کرتا ہے کہ میرا بندہ اس نور کے نتیجے میں جو اس کے ساتھ تھا اور اس کے اعمال نامہ میں اس کا اندراج ہوتا چلا گیا تھا اپنی زندگی کا ایک باب ختم کر چکا ہے اب جیسا کہ امتحان میں ہر پریچ کے نمبر ہوتے ہیں اس باب کے اس کو نمبر مل جاتے ہیں اور وہی اس کی لیلۃ القدر ہے۔ اگر وہ فیصل ہو گیا۔ اگر اس کے لئے سارا سال ہی نور نہیں رہا۔ اگر اس نور میں اس نے ترقی نہیں کی۔ اگر اس نے اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہوں کو تلاش کرنے میں مستی اور غفلت سے کام لیا اگر اس کا اعمال نامہ خالی کا خالی پڑا ہے تو اس کے لئے ایک معنی میں لیلۃ القدر تو ہوگی مگر اس لیلۃ القدر میں یا جمعۃ الوداع میں یہ لکھا جائے گا کہ اس بندہ کو اللہ تعالیٰ کا نور حاصل کرنے کے مواقع دیئے گئے مگر اس نے ان سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ اس لئے آج اگر یہ مرجائے تو یہ جہنم میں پھینکا دیا جائے۔ پس اس کی لیلۃ القدر تو ہوگی۔ اس کی تقدیر کا اس دن فیصلہ ہو گیا مگر وہ فیصلہ خوش کن فیصلہ نہیں۔ وہ پاس ہونے کا فیصلہ نہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کی محبت کے حصول کا فیصلہ نہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے نور سے منور ہونے کا فیصلہ نہیں کیونکہ اعمال نامہ اس کا خالی

پڑا ہے نور تھا ہی نہیں کہ اعمال نامہ میں اس کا اندراج کیا جاتا۔ پس لیلة القدر کے یہ معنی نہیں جو لوگوں نے سمجھ رکھے ہیں بلکہ لیلة القدر کے یہ معنی ہیں کہ اس دن زندگی کا ایک باب ختم ہوا اور ایک نیا باب شروع ہوا۔ پھر چونکہ خدا تعالیٰ کے قرب کی راہیں ختم نہیں ہوں گی اس لئے اگر کوئی انسان چاہے کتنے ہی مقامات قرب حاصل کرے تب بھی اس کے آگے بے شمار مقامات قرب ہیں جن کو وہ حاصل کر سکتا ہے۔

لیلة القدر پر اس کی زندگی کا ایک باب ختم ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کہتا ہے آج اس کی تقدیر کا فیصلہ کر دو کہ اس کی سال بھر کی خلوص نیت سے کی ہوئی عبادتوں اور اطاعتوں اور اسلام (أَسْلَمْتَ رَبِّ الْعَالَمِينَ) یعنی فرمانبرداری کے مظاہروں کا آج میں خاص طور پر انعام دیتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ اس لیلة القدر میں اپنے بعض بندوں کو خاص انوار سے نوازتا ہے اور بعض کو عام انوار سے (جو معمول سے زیادہ ہوتے ہیں) نوازتا ہے اور ان کو کہتا ہے کہ پہلی لینڈنگ (صحنہ صحرانہ) (اگر کسی عمارت میں کئی منزلوں تک سیڑھیاں چڑھ رہی ہوں تو ایک جگہ آکر ایک حصہ سیڑھیوں کا ختم ہو جاتا ہے اور ایک نیا سلسلہ شروع ہوتا ہے) تم پہنچ گئے کچھ رفتوں کو تم نے حاصل کر لیا ہے۔ اب ایک باب تمہاری زندگی کا ختم ہو گیا ہے۔ نیا باب اس عزم اور ہمت اور دعا اور توجہ سے شروع کرو کہ سال گزرنے کے بعد ہم اس سے بلند مقام پر ہوں گے۔ نیچے نہیں گریں گے اور نہ ہی موجودہ جگہ پر ٹھہریں گے۔ پھر یہ باب بھی ختم ہو جاتا ہے۔ پھر اگلا باب شروع ہوتا ہے یہاں تک کہ اعمال نامہ کی کتاب کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اور ہمیں ہدایت دی گئی ہے کہ پہلے دن سے آخری دن تک یہ دعا کرتے رہو کہ

اے خدا ہمارا انجام بخیر ہو

کیونکہ ایک شخص اپنی زندگی کے ایک حصہ میں جتنا جتنا روحانی طور پر بلند ہوتا ہے اتنا ہی اس کے لئے زیادہ خطرہ ہے کہ اگر وہ گرا تو اس کی ہڈی پسلی قیمہ کی طرح پس جائے گی۔ پانچ فٹ کی بلندی سے کوئی گرے تو اسے توڑی چوٹ لگتی ہے لیکن اگر کوئی چار منزلوں کی بلندی سے گرے تو اس کے لئے پچھنا مشکل ہو جاتا ہے۔ پس جہاں انسان کے لئے رفتوں کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور مقامات قرب اُسے عطا کئے جاتے ہیں وہاں اس کو بُرے انجام سے ڈرایا بھی جاتا ہے اور اُسے کہا جاتا ہے کہ انجام بخیر کی دعا کرو کیونکہ اگر کسی وقت بھی شیطان کا حملہ تم پر کامیاب ہو گیا تو تمہیں زیادہ خطرہ ہے تم خدا تعالیٰ کی نعمت اور غضب کے نیچے دو سروں کی نسبت زیادہ آؤ گے۔ جو لوگ دین العجاہز اختیار کرتے ہیں آپ مشاہدہ کریں گے کہ ان میں سے بھاری اکثریت ایسے لوگوں کی ہوتی ہے کہ شیطان ان کی طرف توجہ ہی نہیں کرتا۔ وہ سمجھتا ہے کہ ابھی بہت فٹوڑا پیار اللہ تعالیٰ کا انہوں نے حاصل کیا ہے۔ ابھی یہ نیچے درجہ میں ہیں۔ اگر میں انہیں جھنجھوڑوں تو اس کا کیا فائدہ ہوگا۔ گو شیطان چھیڑتا تو ان لوگوں کو بھی ہے لیکن ان میں سے اکثر دین العجاہز اختیار کرنے کی وجہ سے بچ جاتے ہیں مگر جتنا جتنا کوئی بلند ہوتا ہے اتنا ہی

بلغم باعور بننے کا خطرہ

اس کے لئے پیدا ہو جاتا ہے اور اس کی بیسیوں نہیں سینکڑوں مثالیں ہیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی ہمیں اس کی مثال ملتی ہے کہ ایک شخص نے اللہ تعالیٰ کے قرب کا مقام بھی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت پیارا اور قرب کا مقام بھی حاصل کیا لیکن بعد میں ٹھوکر لگی اور کہیں سے کہیں گر گیا۔ غرض زندگی کا ایک باب لیلة القدر کو ختم ہوتا ہے پھر خدا کہتا ہے دعا کرو کہ آئندہ باب زندگی کا جب ختم ہو تو اس سے اچھا نتیجہ نکلے۔ تم میری نگاہ میں میرے زیادہ پیار کے مستحق قرار پاؤ۔ اور وہ لیلة القدر تمہارے لئے انفرادی طور پر اس سے بتر لیل القدر بن جائے۔ اور دعا کرتے رہو کہ انجام بخیر ہو اور جب یہ کتاب بند ہو تو اس کے آخر میں یہی لکھا جائے کہ خدا کا پیارا بندہ خدا کی گود میں چلا گیا۔ یہ نہ لکھا جائے کہ خدا نے اس بندہ سے ایک حد تک پیار تو کیا اور ایک حد تک محبت کا سلوک کیا مگر اس بندہ نے خدا کے پیار اور محبت کے سلوک کی قدر نہ کی۔ تب وہ خدا کی نگاہ سے دھتکارا گیا اور شیطان کی گود میں پھینک دیا گیا۔ اس واسطے جہاں لیلة القدر کی تلاش کرو وہاں

انجام بخیر ہونے کی دعائیں ہمیشہ کرتے رہو

اور لیلة القدر یا کسی اور گھڑی کے غلط معنے لے کر جو نورانی نیتیں ظلمتی ہوں اپنی زندگیوں کو اور اپنی نسلوں کو ہلاک کرنے کی کوشش نہ کرو۔ ہلاکت سے اپنے کو بھی بچاؤ اور اپنیوں کو بھی بچاؤ اور اپنی آئندہ نسلوں کو بھی بچاؤ۔

خدا تعالیٰ اسلام کا تقاضا کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ اپنا سب کچھ چھوڑ کر میرے حضور میں حاضر ہو جاؤ۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ عاجز رہا ہوں کو اختیار کرو۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ تم نیکی کی توفیق نہیں پاسکتے اگر میرا فضل نہ ہو۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ اس کتاب میں ہدایت کے سامان بھی ہیں اور حکمت کے سمندر بھی ہم نے اس کتاب میں بند کر دیئے ہیں اور اسے فرقان بنایا ہے۔ اس پر چل کر اور اس پر عمل کر کے تم خدا کی نگاہ میں ایک ممتاز مقام تو حاصل کر سکتے ہو لیکن میرے فضل کے بغیر اس مقام کا حاصل کرنا ممکن نہیں۔ اس لئے

ہمیشہ دعائیں کرتے رہو کہ اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال رہے

اور اپنے بندہ کو وہ جو بنانا چاہتا ہے اس کی نگاہ میں ہم وہی بن جائیں اور ایک دفعہ اس کی محبت اور اس کا پیار حاصل کرنے کے بعد کبھی اس کے غضب کی نگاہ ہم پر نہ پڑے یہاں تک کہ ہم اس زندگی سے گزر جائیں اور ابتلاء اور امتحان کا دروازہ جو ہے وہ بند ہو جائے اور ابدی جزاء اور ابدی محبت اور ابدی پیار کا زمانہ ہمارے لئے شروع ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب پر فضل کرے۔

ضروری اعلان

ایسے امیدوار جو امسال ایم۔ اے۔ عربی کا امتحان پر ایمپورٹ طور پر دینا چاہتے ہوں دفتر تعلیم الاسلام کالج کو قوراً اطلاع دیں۔ امتحان کی تعداد معقول ہو گئی تو ان کے لئے امتحان دینے کا سنٹر راولپنڈی میں مقرر کروانے کی کوشش کی جائے گی۔ جہاں وہ مشہور کی نسبت انہیں اخراجات کی بھی بھرتی رہے گی۔

(پرنسپل تعلیم الاسلام کالج راولپنڈی)

تبرکات

سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کی سیرت طیبہ

ان افاضات حضرت سیدنا صاحب مہربان مبارککم بیگم صاحبہ مدظلہا العالی

سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سیرت طیبہ کی تدریس کے سلسلہ میں بعض مسموعات کے حصول کے لئے خاکو رائے چند سوالات حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی خدمت میں بھیجے تھے اس درخواست کے جواب میں مبارک بہن نے اپنے مقدس اور محبوب بھائی کی سیرت طیبہ کے چند جہتہ جہتہ لیکن بے حد لذیذ واقعات تلبد فرما کر مجھے اسے سبباً اہل اللہ تعالیٰ ان العزائم ان شحات مبارک کا تذکرہ ہوا المصنوع ما کسرتمہا يتضرع کے علاوہ اسی خوشبو سے جس کی ملک کبھی نغم نہیں ہوتی اصل کتاب میں ان تبرکات سے استفادہ سے قبل ان کی اشاعت اسی جذبہ کے ماتحت ہے۔ (عالم ملک سیف الرحمن ربوہ)

بھی کرتے تھے۔ کیونکہ آپ اپنی اولاد کو نشان سمجھتے تھے۔ چہ میں خادماؤں اور معتبر محفلوں کا پہرہ ضرور ہوتا تھا۔ جن کے جاگتے رہنے کا آپ خیال رکھتے۔ چائے اور موسم کے مطابق ان کے لئے کھانے کو مٹھائی وغیرہ رکھی جاتی۔ یہ پہرہ میں نے اپنی یاد میں ائمہ النصیر کی پیدائش پر دیکھا۔ آپ تشریف لاتے رات کو بھی دو تین دفعہ اور سب کو جاگنے کی تاکید فرماتے اور پوچھتے کہ چائے پی وغیرہ

حضرت آغا جان نے فرمایا کہ جب تمہارے بڑے بھائی پیدا ہوئے تو عصمت (جماری بہن) سو رہی تھیں۔ خادم نے اُس کو جگایا اور کہا، اٹھو جی بی تمہارا بشر آگیا کیونکہ بشر اول کی ذات پر غالباً عصمت اس کو یاد کرتی ہوگی۔ اتان جان نے فرمایا کہ وہ اٹھ کر بجائے میری طرف آئے کے میرا بشر آگیا کہتی ہوئی اپنی بڑی والدہ (والدہ حضرت مرزا سلطان احمدی) کی طرف یعنی تائی صاحبہ کے گھر دور گئی۔ اس کو اپنی بڑی والدہ سے بہت تعلق تھا اور وہ اس کو بہت پیار کرتی تھیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام خوش کیوں نہ ہوں گے۔ وہ ہر پیدائش فرزند کو اُحد قافلے کا نشان جانتے تھے۔ آپ کی سرخوشی کا اصل رجوع اسی محبوب حقیقی کی جانب ہوتا تھا۔ ذاتی طور پر نہ آپ کی اپنے لئے کوئی خوشی تھی نہ جسم۔

سوال: بچپن کے مختلف واقعات مثلاً خادمہ اور شہر آن کریم شروع کرنے کے وقت کوئی تقریب، اردو وغیرہ کی تعلیم آپ کی پڑھائی کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی توجہ کبھی سمجھنے نے بھی کوئی سبق پڑھایا ہو یا سنا ہو۔ گھر پر پڑھائی کا کیا انداز تھا۔ ابتداء میں آپ کو کس قسم کی کتابوں کا شوق تھا؟

جواب: بسم اللہ وغیرہ کی کوئی تقریب میں نے نہیں سنی نہ دیکھی، اس میں بے رنگ ہم سب کی ہوتی اور بہت دھوم سے ہوتی۔ آپ نے شروع میں جہاں تک مجھے یاد ہے اکثر سنا ہوا (نام یاد نہیں آ رہا) اس وقت بنگالی صاحب تھے نیران کی اہلیہ صاحبہ کا دودھ میرے منجھلے بھائی صاحب نے پیا تھا۔ ذہیب بیگم رضی اللہ عنہا کے والد صاحب نے مخلص تھے۔ ایک خط ان کا میرے پاس رکھا ہے۔ میرے میاں کو کھا تھا۔ ایک بہت بھرا خواب بیگم نام ان کا قبول گئی اس وقت، مگر اللہ کے ساتھ نام تھا۔ یاد ہی نہیں آ رہا، غالباً ان سے ہی ابتداء میں پڑھا۔ پھر سکول میں بھی اور اصل شوق سے جو پڑھنا شروع کیا تو حضرت خلیفہ اول سے جو قرآن شریف و حدیث پڑھنے لگے کیونکہ اس وقت سے مطالعہ پر نذر تھا۔ اور اکثر مسائل پر حدیث وغیرہ پر میرے چھوٹے ماموں جان سے گھر پر بھی باتیں ہوتی تھیں۔ ان کی توجہ علم دین کی طرف ہی رہی۔ مگر یہ نہیں کہ مروت لگے ہی رہی

سوال: حضرت فضل عمر کی پیدائش سے پہلے حضرت ام المؤمنین یا حضور علیہ السلام کے علاوہ کسی اور کوئی خواب یا کشف؟

جواب: میں نے حضرت ام المؤمنین کو ایک خواب بیان فرماتے سنا ہے بلکہ مجھے بھی مخاطب فرما کر فرمایا ہے۔ دو چار بار فرمایا ہے۔

جب تمہارے بڑے بھائی پیدا ہونے کو تھے تو ایام حمل میں میں نے خواب دیکھا کہ میری شادی مرزا نظام الدین سے ہو رہی ہے۔ اس خواب کا میرے دل پر مرزا نظام الدین کے اندر مختلف ہونے کی وجہ سے بہت بُرا اثر پڑا کہ دشمن سے شادی میں نے کیوں دیکھی؟ میں تین روز تک براہِ منہوم رہی اور اکثر روتی رہتی، تمہارے ابائیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے میں نے ذکر نہیں کیا۔ مگر جب آپ نے بہت اصرار کیا کہ بات کیے؟ کیا تکلیف پہنچی ہے؟ مجھے بتا پائیے۔ تو میں نے ڈرتے ڈرتے یہ خواب بیان کیا۔ خواب سُن کر تو آپ بے حد خوش ہو گئے اور فرمایا اتنا مبارک خواب۔ اور اتنے دن تم نے مجھ سے چھپایا! تمہارے دل دکا رہی حمل سے پیدا ہوگا، اور نظام الدین کے نام پر پوچھ کر اس کا مطلب یہ مرزا نظام الدین نہیں۔ تم نے اتنے دن تکلیف اٹھائی اور مجھے یہ بشارت نہیں سُنائی۔

اپنا بچپن کا ایک خواب یاد آگیا۔ یاد رہا اور کچھ سال ہوتے میں نے لکھ بھی لیا تھا۔ میں نے خواب میں دیکھا دیں خواب میں ادھر کے صحن میں کھڑی تھی، کہ ہمارے صحن کا کنواں لبالب پانی سے جھلے اور ایک جوان نو عمر جس کی پشت سے بڑے بھائی صاحب ہی معلوم ہوتے تھے تیز تیز اس کنواں کے گرد گھوم رہے۔ اور اس کی زبان پر اونچی آواز سے یہ الفاظ جاری ہیں۔ وہ آواز گونجتی ہے اور درو دیوار سے یہ آواز آرہی ہے۔

اِقْتِ جَاعِلِ الذِّينِ اتَّبَعُوکَ فَوْقَ الذِّينِ کَفَرُوا الِی یَوْمِ الْقِیَامَةِ

آج کل تو میرے بڑے بھائی صاحب کا مہر صرف شوق تک میرے تکیہ پر تھا۔ پہلے تو میں دیکھتی رہی دیکھتی رہی مگر جب وہ کیفیت دور ہو گئی تو ڈر کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو لپکا اور کہا میں نے اس طرح دیکھا ہے۔ آپ نے فرمایا یہ کشف تھا۔ ڈر نہیں بہت مبارک خواب اور کشف ہے۔

سوال: حضرت فضل عمر کی ولادت کے وقت کوئی روایت مثلاً دائی کون تھی، گڑھتی کس نے دیا۔ آذان کس نے کی، پیدائش کی خبر پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تاثر، تحقیق اور نام رکھنے کے بارے میں حضور کا فرمان یا کوئی خاص مشورہ۔ اس تقریب کا کوئی واقعہ؟

جواب: جہاں تک مجھے یاد ہے حضرت اماں جان کی زبان دائی کا نام مہرہ دائی تھا۔ آذان بھی کان میں حضور خود دیتے تھے اور غالباً شہد وغیرہ بھی خود چٹاتے ہوں گے مگر اس کے لئے خاص الفاظ اماں جان کے مجھے یاد نہیں۔ یہ علم ہے اور کئی بار فرمایا کہ میرے بچے نیچے کے کمرے میں پیدا ہوتے ہیں۔ بجز ائمہ الخلیفہ کے، ان دنوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام گورنمنٹ ہسپتال کے مقدمہ میں اکثر باہر رہتے تھے اور پلنگ کے بعد ہم لوگوں کا نیچے کا قیام نہیں رہا تھا۔

عقیقہ پر حضرت اماں جان فرماتی تھیں، آپ علاوہ بکرے کے احباب کی دعوت

میر پر قرآن شریف عربی کی کتابیں لغت وغیرہ کتب حدیث اور ایسا جمل بھی ضرور رکھی تھی
تھی اسی طرح شیعوں کے تراویح اور کتابیں مختلف مذاہب کی ہوں گی ضرور مگر میں نے
انجیل پڑھ کر دیکھی کچھ مستہ اور مرتبے پڑھے وہ یاد ہے۔ امیں اور دبیر بھی ان کے
پاس تھے۔ کوئی خاص وقت پڑھائی کا باہر صرت بھی نہیں کرتے تھے اور اندر بھی پڑھنے
ضرور تھے مگر اتنا نہیں کہ دن رات جیسے لڑکے سر کھپاتے ہیں ان کو تو اللہ تعالیٰ نے
خود ہی اپنے فضل و کرم سے پڑھا دیا۔

انتر آشوب چشم بھی ہو جاتا۔ کزوری سے حرارت بھی ہو جاتی تھی۔ قوی بدن نہ
تھا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے پڑھائی کے لئے کبھی بھی نہیں کہا کہ محنت کرو
وغیرہ۔ مگر ابتداء سے اپنی اپنی کتب قرآن مجید حدیث اور دیگر مذاہب کی
کتابیں اور اس کے علاوہ کہانی قفسے بھی پڑھ لیتے تھے۔ چھوٹی چھوٹی انگریزی
ابتدائی کتابیں اور الف بیل بھی۔ مجھے بھی چھوٹی چھوٹی کہانیاں الف بیل کی بھی
صنادیتے تھے دیوان غالب وغیرہ اور آپ کے استاد جن سے کچھ شعر و اصلاح
کی تھی شاعری کے سلسلہ میں جلال لکھنوی کے دیوان بھی آپ کے پاس تھے۔ میری ہوش
میں بہت کم عمری سے میں نے بڑے بھائی حضرت مصلح موعود کا گمراہ الگ دیکھا جس
میں کتابیں رکھی رہتی تھیں میر پر۔ میں بھی وہاں جا پہنچتا تھی۔

میں۔ گھر میں بچوں کا آپس میں کھیلنا۔ گھر کے بچوں سے آپ کا سلوک اور میل ملاپ
آپ زیادہ کس کا خیال رکھتے۔ بچوں کی کسی لڑائی جھگڑا میں راگر کوئی ایسا واقعہ ہوا ہو
آپ کا طرز عمل یا بیچ بچاؤ کا انداز۔
ج۔ آپ گھر میں کھیلنے تھے اکثر وقت پاکر بوجھن غالی ہو اس میں گیند بلا وغیرہ اور
اس کے علاوہ گھر کے باہر آپ کے مشاغل غلیل سے نشانہ بازی کستی چلانا
تیرنا وغیرہ تھے۔ سٹی کے غلے بنانے میں ہم سب شریک ہو جاتے۔ مگر گھر میں نہیں
چلانے تھے یہ کام باہر ہونا تھا۔ گھر میں تو کبھی نشانہ لگا کر غلیل چلا کر دکھ لیا۔
اور اس سے ذرا بڑے ہوئے تو سواری سیکھی اور گھوڑے کی سواری کو بہت پسند
کرتے تھے۔

آپ ہم بچوں سے بہت پیار کرنے والے بے مد خیال رکھنے والے تھے مجھے تو خاص
پرہیز محبت کی بہت نازا تھا۔ کبھی خفا ہونا یاد میں نہیں۔ ایک بار لڑکیوں کے ساتھ
میں کھیل رہی تھی۔ لڑکیوں نے کوئی کھیل تانا بنا جانے والا کھیل میں بھی جگہ لگی تو مجھے کہا جلا
مگر تم نہ کبھی تانی جانا۔ یہ لوگ بجایا کریں۔

مبارک نے بھی بہت پیار کا سلوک تھا ایک خط میں حضرت سیح موعود شیلہ رحم
نے میرے بیٹا کو لکھا ہے۔ محمود اپنی والدہ سے بہت مانوس ہے اور مبارک سے
بھی اب تک کھینتا ہے کبھی بچہ ہی ہے۔ دوسرے بھائیوں سے بھی کبھی میں نے سختی کا
سلوک یا جھگڑا نہیں دیکھا۔ بھائی صاحب سے تو اکثر لمبی باتیں کرتے مگر ہر وقت
اچھے موضوع پر میرے بھائی اور لائوں مل کر باتیں کرتے تھے۔ کبھی فضول بات نہ
نہیں سنا۔ کیونکہ جہاں یہ سب مل کر بیٹھے ہیں ہر دور جا پہنچتا تھی کئی بار ہنس کر فرماتے
تھے کہ سہ

لڑکی وہ جو لڑکیوں میں کھیلے پو نہ کہ لڑکوں میں لڑنے کیلئے
مجھ سے بچپن سے ہی مختلف رہے ہر بات مجھ سے کر لیتے اور میں ہر بات سے جو
تھی سننا یا سمجھ سے باہر ہوتی ان سے پوچھتی مبری کھل کر بات یا حضرت سیح موعود
علیہ السلام سے ہوتی تھی یا بڑے بھائی حضرت مصلح موعود سے۔ حضرت سیح موعود
بھی جانتے تھے کہ ہم دونوں کا آپس میں زیادہ پیار اور بے تکلفی ہے اور آپ نے مجھ کو
چار بار مجھے کہا کہ جس کو چپ چپ ہے یہ کبھی اپنی حاجت نہیں ظاہر کرتا نہ مانگتا
ہے تم پوچھو نہ سہی کہ کیا چاہتے ہیں نہ پوچھا اور آپ نے بنا دیا۔ یہ میں کھڑی ہوں
پہلے کبھی۔ ایک بار بنامی کی سب سلسلہ میں منگنا پوچھا اور اسے لکھا تھا۔ ایک بار مہول
خبار جاری کر دئے کہ۔ ایک دفعہ بھائی جان کو لا ہو لے زیادہ دن ہوئے تھے
کہا میں ان کا لا ہو زیادہ رہنا پسند نہیں کرتا بلو امیں۔

ہم لوگ رشتہ نہیں تھے کم از کم بہنوں سے لڑنے کی تو قسم ہی ہمارے ہاں
تھی۔ مبارک احمد اور میں چھوٹے تھے نینوں بھائیوں نے کبھی کبھی نہیں کہا آپس میں
منجھلے بھائی چھوٹے بھائی کبھی نیکوں سے لڑائی گویا جنگ مصنوعی کیا کرتے تھے
یا چھوٹے بھائی صاحب کو سنبھلے بھائی صاحب چلانے تھے وہ چلنے لگے مگر اس سے
زیادہ ہرگز نہیں نہارتے لڑائی۔ ایک بار کوٹا چھپائی کھیلنے ہوئے مبارک کی پیٹھ پر
گورا اندور سے مار دیا۔ دنازک سا بچہ تھا رونے لگا۔ مجھے آج تک افسوس ہے اپنی

اس حرکت کا کہ میں نے پکار کر حضرت سیح موعود کو کہا کہ مبارک کو چھوٹے بھائی نے
ذور سے کوڑا مار دیا تو آپ چھوٹے بھائی پر بہت خفا ہوئے تھے۔
اصل میں ہم دونوں آپس میں بہت مانوس تھے (مبارک اور میں) حضرت سیح موعود
اکثر فرماتے تھے کہ دونوں بہت ایک دوسرے سے جڑے رہتے ہیں۔ دراصل نام
ایک ہے صرت ایک ہ کا ہا فرق ہے لہذا یہ بات تو ضمن میں آئی مگر میں نے ترے
بھائی کو حضرت سیح موعود کی مانند محبت کرنے والا پایا۔ ذرا بڑے ہو کر یہ محبت
ایک دوستی کا رنگ بھی اختیار کر گئی۔ خاندانی ہر بات شگفتہ دی یاد میں ضرور مشورہ
لیئے دور ہوتی تو جبر و غلط جاتے۔

میری شادی کے بعد اکثر قریباً روزانہ دارالسلام کا پھیرا ہوتا تھا۔ ہمارے
زیادہ باہر رہنے کے ایام میں کوئلہ بھی آتے اور شملہ بھی۔ سفر کو ہمیں جا رہے
ہوتے تو ضرور سخت تاکید سے مجھے بلاتے کہ تم میرے ساتھ چلو۔ ایک دفعہ تراویح سخت
تاکیدیں آئیں پے در پے کہ مجھے شملہ چھوڑ کر شملہ سے قادیان آنا پڑا اور آپ کے
ساتھ منانی وغیرہ کا سفر کیا۔

مجھے یاد نہیں کہ کبھی کبھی جانے کی صلاح ہو رہی ہو اور مجھے یہ اصرار نہ کیا
ہو کہ چلو۔ جمہوری کے سبب میں نہ جا سکتی یہ اور بات تھی پھر بھی کئی سفر آپ کے
ساتھ کئے۔

ایک دفعہ میں گاڑی میں حضرت امان جان اور آپ سے مل کر دارالسلام جا
رہی تھی ادھر کا راستہ رکھا ہوا تھا۔ میں نے کوچران سے کہا کہ دوسرے طرف سے
رعبہ ہر جہاں لڑکے گھر تھے اور بٹاے سے آتے ہوئے قادیان میں داخلہ ادھر
سے ہوتا تھا) گاڑی نکال لو۔ ایک صاحب تھے ان کی دکان وہاں تھی انہوں نے کہا
یہاں سے گاڑی نہیں گذرنے دوں گا۔ نہ معلوم کیوں غصہ میں بھرے بیٹھے تھے میں نے
گاڑی پھروانی اور ادھر جا کر دیکھا تو ابھی امان جان بڑے پاس آپ بیٹھے ہوئے
تھے میں نے کہا کہ میری گاڑی ان صاحب نام نہیں گھنٹی) نے گذرنے نہیں دی اسی وقت
کھڑے ہو گئے۔ غصہ سے آنکھیں سرخ ہو گئیں کہنے لگے کون روکنے والا ہے تمہاری گاڑی۔
مجھے ساتھ سے سٹے اور وہاں سے ہی گاڑی گذروادی

س۔ بلاغدی عمر کو پہنچنے کے دوران کافی واقعہ مثلاً آپ کے مشاغل حضور مصلح
کے اندر حضرت سیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں آپ کی مصروفیت گھر کے
اندہ اور باہر دینی کام کوئی خاص دنیوی کچھ سپرد ہوا ہے۔

ج۔ آپ مجھ سے آٹھ ہی سال بڑے تھے اور مجھے اب تو بھرتا ہے مگر اس وقت
کا دور تھا تو سال کی باتیں بھی یاد ہیں کئی صاف نئی رہے۔ میں نے ان کو اسال
کی عمر میں یا اسال کی عمر میں گویا مثلاً آنکھ کھول کر دیکھا ہو گا مگر میں نے حضرت
بھائی صاحب کو باوجود کھیل وغیرہ جیسا کہ میں نے لکھا ہے کہ کبھی بے وقوری کی
چکنا نہ کر لیں کرتے نہیں دیکھا۔ لڑکیاں شادی کے ذکر کو چھیڑتی تھیں کہ میان کا
بیاہ ہو گا دجوب نخریا۔ ہونا چھوٹی عمر تھی تو شرتانے تھے (زیادہ چھیڑنے پر
ایک دفعہ بانس مسہری کا لے کر بیچے دوڑنے دیکھا اس غصہ میں کہ کیوں مجھے چھڑتی
ہیں۔ اس وقت گھر میں بڑی لڑکیاں ان کا دودھ نہریک نہیں یا ایک دوسری شریف
لڑکیاں تھیں۔ جن میں ایک جو اب ضعیف بزرگ خانوں ہیں اصغری بیگم صاحبہ
زندہ ہیں اہلیہ مدد خان صاحب مرحوم۔ عزیزان یعقوب الیاس داد وغیرہ
کی والدہ ہیں۔ یہ لوگ وہ تھے جو ساتھ کھیلے ہم عمر تھے اور تمام زندگی آپ
کی دیکھی مگر کبھی آئے پیچھے اشارہ کنا تھا نہ اس وقت نہ اب تک کسی نے
کوئی نازیبا بات آپ کے متعلق نہیں کہی۔ مفتری اور ابلیس ان کو بھی بہکا
سکتے تھے مگر یہ تو جوانی کی زندگی کے گواہ بعضل خدا ان کی نیکی کے ہی گن
لگاتے رہے۔

شادی کم عمری میں ہوئی آپ کے مشاغل پر کوئی خاص اثر نہیں پڑا۔ اسی طرح
پر معاذ اللہ بیٹھ کر مسجد میں نماز کو جانا باقاعدہ۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام
کا آپ سے میری زندگی میں سلوک ایسا ہی میں نے دیکھا جیسا ایک جوان قابل اور قابل
اعتماد بیٹھے کے ساتھ ہونا چاہیے۔ دنیوی کام آپ نے ان سے کبھی نہیں
لیا۔ حضرت حلیفہ ادلی کے پاس کئی کام یاد اور عزیز کے متعلق بات کرنے کو کہہ با وغیرہ
میں کھڑی ہو کر جب مدد راجن احمد یہ بن رہی تھی ان دنوں آپ سے پوچھتے تھے کہ کیا
بات ہو رہی ہے کبھی کے مستحق اور ممبر خرد اس وقت نہ ہوں لگا آپ باہر آتے
جاتے اور حضرت سیح موعود سے بات کرتے تھے۔ ویسے آپ نے تکلف ہو کر ہم

کلام کرتے تھے حالانکہ آپ بہت محبت بچپن سے کرتے آئے تھے فرماتے تھے کہ کئی اولادوں کی وفات کے بعد یہ عبدالحی اور اولادیں خدا تعالیٰ نے مجھے دی ہیں مگر محمود مجھے ان سب سے زیادہ پیارا ہے۔ یہ بات میرے سامنے کئی بار کی گئی ہے۔

اس بچپن کے پیار کے باوجود آپ خلیفہ اول کے سامنے بہت مؤدب ہوتے تھے آپ (خلیفہ اول) کی وفات کے بعد مجھے چند روز کے بعد ہی کہا کہ ایک دفعہ خلیفہ اول نے کہا تھا کہ میرا کوئی ظاہری رشتہ حضرت مسیح موعود کے خاندان سے نہ ہو سکا تو میری خواہش ہے کہ آپ کی وہ تمام بیویوں اور اہل خانہ کے لئے درخواست رشتہ بھیجوں۔ خیر پھر تحریک ہوئی اور شادی ہو گئی۔ اہل خانہ بہت چاہنے والی بہت تابعدار بیوی ثابت ہوئیں۔ ذہانت تو غضب کی پائی تھی۔ اشارہ بات کا پاجاتی تھیں۔ اشعار سے بھی دلچسپی تھی۔

ایک خط میں مجھے لکھا ہے کہ میری سب بیویوں میں اہل خانہ میری بہت تابعدار بیوی تھی۔ آپ کو ان سے بہت محبت تھی۔ اور وہ مرحومہ ہم سب سے مجھ سے اور حضرت اماں جان سے تو خصوصاً بہت ہی محبت کرتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ درجات بلند فرمائے۔ خلیفہ اول کی وفات بہت بڑا صدمہ تھا۔ وہ بوجہ دل پر الگ اور اس وقت فتنہ کا فکروں کی تفصیل آپ صبح کے علم میں ہیں وہ دن اور رات اور اگلے دن جس طرح گزرے اس کا بیان میں لانا مشکل ہے۔ بار بار کبھی باہر کبھی اندر دار السلام میں یہی باتیں ہی شکر اور یہی ذکر ہی تڑپ تھی کہ خلافت رہ جائے۔ کوئی کبھی منتخب ہو جس کو چاہیں چن لیں ہم سب بیعت کر لیں گے مگر یہ فتنہ نہ ڈالیں کہ خلافت ہی نہ ہو۔

س: حضرت ام المومنین سے محبت، بہن بھائیوں کی دلداری اور محبت۔ بچپن کے ساتھی اور دوست۔ رجحان بلخ۔

ج: حضرت اماں جان سے بچپن سے بہت مانوس تھے اور آپ کی عزت اور محبت ہر وقت آپ کے آرام کا خیالی حضرت مسیح موعود کے وصال کے بعد بہت بڑھ گیا تھا۔

ایک بار اماں جان نے بیارہوئیں تو مجھے الگ لے جا کر کہا کہ میں بھی ایک دعا کرتا ہوں اور تم بھی کرو اور کرتی رہو کہ اب اماں جان کو ہم میں سے خدا تعالیٰ کسی کا غم نہ دکھائے اور اماں جان کی زندگی میں برکت بخشنے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت اماں جان سے فرمایا تھا کہ تین امتحان تمہارے اور ہوں گے۔ پہلا تمہارے وفات سے پہلے کہا تھا۔ یہ بات حضرت اماں جان سے سنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے وقت آپ نے فرمایا کہ تین امتحان تھے دو ہو گئے ایک باقی ہے۔ اس وقت جب مجھے یہ بات بتا رہی تھیں تو میرے چھوٹے بھائی کے کپڑے بگس میں رکھ رہی تھیں (سامان سفر تیار کرنا تھا۔ یہ لاہور سے سفر واپسی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے وقت کا ذکر ہے) تو مجھے ہمیشہ چھوٹے بھائی کا بہت ڈنکر رہتا تھا مگر پھر باوجود دونوں ماموں جان اور میرے میاں کی وفات کے جب پارٹیشن ہوئی تو قادیان چھوڑنا پڑا اس وقت، اماں جان کی تڑپ اور صدمہ دیکھ کر مجھے خیال آیا کہ تیسرا امتحان یہ تھا۔

حضرت بڑے بھائی صاحب جب پاس آئے تو کہتی تھیں میاں دیکھو مجھے قادیان ضرور پہنچانا بہت سی مقبرہ ہیں۔ بڑے بھائی صاحب کی آنکھیں تر ہو جاتیں اور کمرہ سے نکل جاتے یہ حالت یہ تڑپ دیکھ کر۔

بہن بھائیوں کی دلداری تو کرتے ہی تھے، بہن بھائیوں کی اولاد سے بہت پیارا اور محبت کا ہمیشہ سلوک کیا۔ اپنے بچوں کے لئے تو کچھ لحاظ اور شرم بھی پہلے پہل کہ اماں جان کے سامنے گود میں لینا پیارا کرنا۔ اس میں شرم محسوس کرنے مگر اہل خانہ اسلام سلما بھیلے بھائی کی بڑی لڑکی سے بہت پیارا کرتے۔ منجھیلے بھائی لڑکی سے شرم کے مارے بات تک نہ کرتے تھے مگر حضرت بڑے بھائی صاحب نے بہت ہی اُن سے لاڈ پیارا کا سلوک رکھا۔ اب تک سلام کی تکلیف شکر برداشت نہیں کر سکتے تھے کسی نے افواہ سنائی کہ مرزا رشید احمد اور شادی کرنا چاہتے ہیں سخت غصہ آیا کہنے لگے مجھے رات بھر نیند نہیں آسکی رشید سے کہہ دو کہ سلام ہے وارث نہیں ہیں ابھی میں زندہ ہوں اس کے باپ بھائی سب خدا کے فضل سے سلامت ہیں یہ شادی میں نے اپنے بڑے بھائی (حضرت مرزا سلطان احمد صاحب) کے اصرار پر ان کی خاطر کی تھی میاں بشیر کا تو دخل بھی نہ تھا یہاں سلام کو تکلیف نہیں پہنچنے دوں گا۔ وغیرہ۔ نوعمری یا بچپن کے دوست مجھے ایک تو ڈاکٹر اقبال غنی یاد ہیں ان کی اور دوسرے ایک دو دوستوں کی ان کے آنے پر دعوت کرنا بھی یاد ہے۔

گوں کی طرح آپ سے بات نہیں کرتے تھے یعنی جب سے مجھے یاد ہے جب رات کو حضرت مسیح موعود باتیں کرتے کوئی واقعہ کوئی پرانا ذکر کوئی ہنر گوں کی روایت سناتے تو ہم سب کے ساتھ اکثر آپ بھی ہوتے تھے۔ کھانا بھی اکثر ساتھ کھاتے تھے۔ مگر اب یہ عمر تھی کہ بہت ادب اور ادب باوقار کے ساتھ آپ کی گفتگو یا سامنے آ کر کام وغیرہ کا بتانا ہوتا تھا۔ عرض دینیوی کام کوئی سپرد نہیں ہوا۔ ایک بار حضرت اماں جان کے نام تھا وہ بھی اور کچھ زمین وغیرہ جو تھی نانا جان دیکھ بھال کر لیتے تھے۔ حضرت مسیح موعود نے تو کبھی پوچھا تک نہیں ایک دفعہ حضرت نانا جان نے (جو رپورٹ ضرور دیتے تھے) ذکر میں فرمایا کہ مالی کی تنخواہ تین روپے ہے آپ نے فرمایا اچھا پیسے ۸ آنے ہوتے تھے۔

اصل میں پہلے تو متعلقین و خدام کی تنخواہ تو یا نہ ہوتی یا برائے نام مگر کھانا پینا اور دیگر ان کے اخراجات شادی بیاہ وغیرہ ان کی ضروریات کے موقعوں پر ساری کسر نکل جاتی تھی ان کے سب کام چل جاتے تھے۔

س: خلافت اولیٰ کے انتخاب کے وقت اندرون خانہ کوئی صلاح و مشورہ کوئی خاص واقعہ۔ ج: خلافت اولیٰ کے انتخاب کے وقت آپ باہر سے آئے اور حضرت اماں جان سے کہا کہ حضرت مولوی صاحب کے متعلق سب کا خیال ہے آپ سے بھی مشورہ کو کہا ہے (شاہد خواجہ صاحب کا نام لیا تھا جہاں تک مجھے یاد ہے) آپ بتائیں پھر شاید باہر سے بھی کوئی صاحب کیونکہ پردہ سے پیچھے کھڑے ہو کر ہی حضرت اماں جان نے فرمایا تھا کہ مولوی صاحب ہی مناسب ہیں۔

پھر بیعت ہو گئی زمانہ میں حضرت اماں جان کے صحن میں ہی جہاں تک مجھے یاد ہے حضرت اماں جان نے بیعت کی تھی۔ میں اُس وقت نہ معلوم کیوں شریک نہ تھا حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت شاید دو ڈھائی سو دفعہ تو کر چکی تھی جب عورتوں کی بیعت ہوتی ہیں ضرور آپ کے پاس بیٹھ کر الفاظ بیعت تمام دہرایا کرتی تھی۔ اب تک آپ کا بیعت لینے وقت کا بولنے کا طریق میرے کانوں میں گونجتا ہے خیر میں نے اس وقت بیعت نہیں کی پھر خیال ہی نہ رہا پتہ نہیں کیوں یہی سمجھا بیعت ہی بیعت ہے۔ شادی رخصتہ کے بعد میں نے میاں سے کہا کہ میں نے تو اب تک خاص بیعت حضرت خلیفہ اول کی کی ہی نہیں۔ تو انہوں نے جب خلیفہ اول تشریف لائے تو ان کو بتایا کہ انہوں نے بیعت نہیں کی ابھی بیعت لے لیں۔ حضرت خلیفہ اول نے بیعت لی میں نے کہا مجھے یاد ہی نہیں رہا تھا سمجھی بس کر چکی ہوں۔

خلافت اولیٰ کی ابتداء میں ہی گند سے عناصر نے بعض قلوب میں جبکہ پالی تھی جبکہ وجہ انسان کے لئے مرض مہلک "برگانی" اور مرض قاتل حسد (ناحق) کے سوا کچھ بھی نہ تھی۔ اندر ہی اندر بعض لوگ گویا خلیفہ کا انتخاب کر کے اور قیام خلافت پر اپنی منقوری کی مہر لگا کر اور ہاتھ کٹوا بیٹھنے پر پھینچتا رہے تھے۔

میرے اپنی قطعی رائے ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے وقت کی ایک اس خاص وجود (یعنی حضرت خلیفہ مسیح انشائی) کی باتیں اور کلام بالعلم شکر بھی کچھ زیادہ پہچان لیا تھا کہ

بالنت لمرشش نہ ہوشمند دی

سے تانفت ستارہ بلسدی

اور فوراً اس سوچ اور پریشانی میں گرفتار ہو گئے کہ یہ بچہ نہیں اس کے تو آثار ہی کچھ اور ہیں اور حضرت مولوی صاحب کی خلافت تو چند روزہ بوجہ ضعیف العمری عقلاً سمجھی جاسکتی ہے۔ اگر اس ستارہ کی روشنی اسی طرح بڑھتی گئی تو یہ ماہ تاباں بن کر ہم سب کو ماند کر دے گا۔ تو ہم ہنر گوں تجزیہ کاروں پر ایک کاری ضرب ہوگی ہم یہ کیا کر بیٹھے ہیں؟ ان خیالات کے زیر اثر کچھ ترکیبیں کچھ عذر کچھ بہانے دل جلانے کو سوچنے لگے چلو کیا ہو گیا ایک بار بیعت ایک بزرگ کی کرنی آئندہ دیکھا جائے گا مگر ابھی سے بیچ تو بونے چاہئیں۔ سو اندرونی خیال کا اظہار ہونے بھی لگا اور بات پھوٹنے لگی تو اندر ہی اندر کھلسی سی مچ گئی۔ آپ تک بات پہنچتی پریشان ہوتے دعائیں کرتے میرے میاں سے اکثر باتیں اسی موضوع پر ہوتیں۔ آپ کو تڑپ تھی کہ جماعت میں فتنہ نہ ہو۔ سخت اضطراب تھا کہ کوئی پھوٹ نہ پڑے۔ خلیفہ اول سے آپ کو بہت زیادہ محبت تھی اور خود خلیفہ اول کو تو آپ سے گویا عشق تھا آپ کو یہ دیکھ بھی ہوتا کہ خلیفہ مسیح کی زندگی میں آئندہ کا ذکر اور قیاسیات بھی کوئی کیوں کرتا ہے۔

س: خلیفہ وقت سے آپ کا تعلق۔ ادب و قدائیت۔

ج: آپ حضرت خلیفہ اول کا محبت کے ساتھ بہت ادب بھی کرتے تھے ادب سے

باہر ساتھ کھینچنے والے اور کشتی وغیرہ چلانے کے وقت ساتھ والوں میں چراغ باغ دونوں بھائی اور غالباً میاں غلام حسین لشکر خانے والے کے لڑکے بھی ہوتے تھے۔ ایک عمر دین جہر دین ہوتے تھے۔ جن کی والدہ حضرت منجھلے بھائی کی کھلانے والی تھی۔

باتیں لکھنے بیٹھی تو لمبی ہو گئی ہیں۔ اکثر باتیں میں لکھ بھی جی ہونگی۔ ایک اور بات یاد آگئی۔ حضرت اماں جان کی وفات کے بعد لوگ حضرت اماں جان کا تبرک بہت مانگتے تھے۔ چند دن وفات پر گزرے تھے۔ میں نے کہا کہ اماں جان نے اس سال اتنے کپڑے لوگوں میں تقسیم کئے۔ کہ بہت کم رہ گئے ہیں۔ ہم نے بھی اپنے اور بچوں کے لئے نشانی رکھی ہے کیا کریں۔ فرمایا حضرت اماں جان کے وجود میں بھی خدا تعالیٰ نے خاص برکت رکھی تھی۔ اور بہت بابرکت بنایا تھا۔ ان کا تبرک دینا ہے۔ تو یہ مراد نہیں کہ سارا کپڑا ہی دیا جائے۔ اماں جان کی قمیص کی ایک آستین یا جامہ کا ایک پانچواں اس سے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے بھی تبرک میں جو مانگیں ان کو اس طرح تقسیم کر دو۔

اور اماں جان کا کل سامان میں نے تمہارے سپرد کیا ہے بلکہ تم کو میں نے دے دیا ہے۔ تم سنبھالو اور جو چاہو کر دو۔ حضرت اماں جان کے دو چادر زور طلائی تھے۔ میں نے وہ جب تقسیم کر کے بتلایا تو فرمایا۔ یہ تو میں تم کو دے چکا ہوں۔ میں نے کہا میں خود دے رہی ہوں۔ سب کے پاس ایک ایک چیز چاہیے۔ عرض جس طرح میں نے چاہا۔ کپڑے زور اور تبرکات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو حضرت اماں جان کے پاس باقی تھے سب میں تقسیم کئے۔

حضرت اماں جان دہلی والے عزیزوں کا بھی نام خیال رکھتے۔ اور بہت ان کی خاطر داری فرماتے جب دہلی جاتے بلا ہلاک ملتے تھے۔ جدر آباد دکن میں حضرت اماں جان کے نھیلی عزیز تھے۔ احمدی بھائیوں کو سمجھا کہ ان کے دعوت قبول کیں اور زیادہ وقت ان سب عزیزوں کی دعوتوں میں ہی صرفت ہوا تھا۔ فرمایا اماں جان کے عزیز ہیں ان کا حق ہے۔ اس وقت پھر پاریشن کے بعد جو عزیز آتے رہے۔ سب کی ہر طرح امداد کرتے رہے۔

ایک دفعہ حضرت سید عبد اللہ صاحب کسب نے قادیان میں آپ سے ذکر کیا کہ ایک تقریب میں میں نے تبلیغ شروع کی ایک عمر بیوی سے کوئی بات کرنے لگی کہ ہمارے خلیفہ نے یہ فرمایا ہے۔ آپ کا نام یہ تو وہ کہنے لگیں تو مجھے بتاتی ہو وہ تو میری نان تھی ہیں۔ ہم ان کو گوری مانی کہا کرتے تھے

رجحان علیہ اصل تو دین تھا جس کی دھن تھی کہ احمدیت تمام عالم میں پھیلے اور اسلام کا فلسفہ ہو۔ ہر احمدی کی طبیعت کو اپنی طبیعت جانتے تھے۔ اور یہ سب تڑپ ان میں میں نے دیکھی کہ کسی طرح بچھڑے ہوئے بھائی جو خلافت سے الگ ہو چکے ہیں۔ ان کی اصلاح ہو جس روز حضرت میر محمد شاہ صاحب کا بیعت خلافت کا خط آیا۔ اماں جان کے پاس آئے اور کہا مبارک ہو۔ اماں جان۔ میرا معاملہ دیکھو۔ بیعت کر لی۔ اور پھر بیعت الدعا میں چلے گئے۔ اور کافی دیر تک بے سجدوں کے ساتھ شکرانہ کے نفل ادا فرمائے۔

ایک بات اور یاد آئی شاید کبھی پہلے لکھی ہو گی یاد نہیں۔ ایک دفعہ قادیان کے زمانہ میں میں نے بہت فضول باتیں طبیعت، حضرت خلیفہ اول کے صاحبزادگان کا سسٹنٹنگ آکر آپ کو لکھا کہ ان کا عادت بخت ہے۔ ہر روز ہے۔ اس لئے فتنہ کو روکنے کے لئے اب ضرور آپ کو تنبیہ کرنا اور قدم اٹھانا چاہیے۔ اس پر آپ نے مجھے یہ جواب میں لکھا تھا کہ "اگر با مشادہ کے پاس ان کے کو کا کی شکایات پہنچی تھیں۔ تو انہوں نے کہا تم میرے اور اس کے درمیان دودھ کا دریا بہتا ہے۔ تو میرے اور ان کے درمیان تو سات دودھ کے دریا بہتے ہیں۔ میں صبر کرتا چلا جاؤں گا۔ طرح دیتا رہوں گا۔ جب تک ممکن ہو گا۔ یہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی محبت اور حق استقامت وغیرہ کی طرف اشارہ تھا۔ ان لوگوں کی اکثر باتیں وہ وہ کہہ سچا نے۔ خود ایک حضرت خلیفہ اول کی نہایت خلوص سید بہو تھیں جو بہت شیک خاتون تھیں۔ خدا تعالیٰ نے ان کے لڑکوں کو ہدایت بخشے۔ وہ حضرت اماں جان کی خدمت میں آکر ہر دیا کرتی تھیں۔ اور خود مجھے بھی بہت دفعہ یہ دکھ بیان کئے۔

وہایت سے شہر میں آکر سب کو تنگھے دیئے۔ تو حسب معمول اماں جان صاحبہ مرحومہ

رحم حضرت خلیفہ اول کے لئے بھی جوڑا تھا جو پہلے خرید لیا تھا (اماں جان صاحبہ کی وفات بعد میں ہوئی) فرمایا امی جی کے لئے جوڑا میں لایا تھا۔ وہ اب ان کی کسی بہو کو دے دیں۔ غالباً میاں عبدالسلام مرحوم کی بیگم کو دیا تھا۔

میں سفر سے آکر اماں جی کا تحفہ مزدور ہوتا تھا۔ شاید کبھی ناظر ہوا ہو۔ بچوں پر بھی ہمیشہ شفقت کی۔ بچہ جنوں نے باپ کی آنکھیں نہ دیکھی تھیں۔ وہ دوسروں کے بچوں کے اور محض بدظنیوں کے مذاہب میں ہست ہوا کہ ہو گئے۔ میاں عبدالسلام مرحوم فقوز سے دور ہی رہتے تھے۔ اللہ کو اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی ہلا کر لوٹ ہونے سے بچالیا۔ کاش کہ ان بچوں کو اپنے والد محترم رضی اللہ عنہ کا زمانہ یاد ہوتا اور خلافت کے چند ہی ماہ بعد جو خبریں آپ نے خلافت کے خلافت سنیں اور نوراً فتنہ دبانے کے لئے آواز اٹھائی مسجد مبارک کی صحبت پر جس پر شوکت آواز سے وہ شیر خدا گرج لگا تھا۔ اور لوگوں کی چٹخیں کھل رہی تھیں۔ وہ نظارہ دیکھتے۔ وہ آواز جس طرح گویا آج بھی ہم سن رہے ہیں کاش کہ یہ بھی سن سکتے۔ اور دشمنان خلافت کے دوست جانی نہ بنتے اگر ہو کہ چپکے ہی بیٹھ رہتے مگر باپ کے زمانہ تو یاد رکھتے۔ خدا تعالیٰ اب بھی ان کو راہ راست پر لے آئے ہمارا تو دعا ہی رہتی ہے۔

ایک دفعہ میاں منان کی علالت کی خبر آئی خود حضرت خلیفہ مسیح اٹنی بیوا تھے۔ اور اخراج ان لوگوں کا ہو چکا تھا۔ اس پر بھی آپ نے کہا بار بار پوچھا کہ منان کا اب کیا حال ہے۔ اور کسی ذریعہ سے ان کا خیریت معلوم کرنے کی تاکید کی ان کی علالت سے پریشانی اس طرح تھی کہ دل تعلق ظاہر ہوا تھا۔ مدافسہ کس کہ اس قلب صافی کی قدر ان لوگوں نے نہ جانی۔ انا لله وانا الیہ راجعون۔

سوں۔ اپنا اولاد اور دوسرے عزیزوں سے کسرت محبت اور تربیت کا انداز کیا تھا۔ وح۔ آپ نے تمام بیٹے اپنی جانب سے وقف صدق دل سے کئے اور سب کو رشہ کے قدموں میں ڈال دیا تھا اور یہ خواہش تھی اور خیال رہتا تھا میرے پاس بھی اعلیٰ کیا ہو میں ہلا کہ اولی خواہش میری یہی ہے کہ لڑکیاں بھی واقف زندگی کو دوں۔ اس کے ساتھ یہ بھی خواہش تھی اور پسند ہی تھا کہ جہاں تک ممکن ہو لڑکیاں لے سکیں تو خاندان میں شادیاں ہوں۔ فرماتے تھے۔ اس طرح حضرت مسیح موعود کی ہر وہ جانب کھ لے کی ہوتی دعاؤں بچوں کو حاصل ہوتی۔

سندھ کے ذکر پر ایک دفعہ مجھے لگا کہ میں نے زمین خریدنے اور جائداد کو ترقی دینے کا اب جو کام شروع کیا ہے۔ یہ اپنے لئے نہیں بلکہ میری نیت یہ ہے کہ زمانہ بدل رہے رہا قس کے سینڈر ڈیل رہے ہیں۔ گر الخی دن بدن زیادہ ہوتی نظر آتی ہے۔ میں نے چونکہ سب لڑکوں کو وقف کیا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ کبھی تنگی ان کے دل میں دینا کی رغبت پیدا کرے۔ اور ان میں سے کوئی بھی یہ نہ سوچے۔ کہ ہمیں تنگی میں ڈال دیا ہے۔ ان کی اوسط درجہ کی خوشحال زندگی ان کو حاصل رہے۔ یہ کبھی لوگوں کو دیکھ کر اپنے آپ کو مقایہ تنگ دست محسوس کر کے خدا نہ کرے ابتلا میں نہ پڑ جائیں۔

پیسے پسل شادی شدہ بچوں کو بھی آپ نے محض اتنا خرچ دیا کہ مشکل سے گواہا ہو سکے جب آڑنا یا کہ بعض وقت لے لیر حال میں مشکلا دار میں اور کبھی شکایت نہیں کی تو نیچے ہونے پر ان کا خرچ بڑھاتے رہے۔ اور زنگی عیالوں وغیرہ پر اخراجات بھی امداداً خود کئے اور دیگر کوئی کام کرنے کی بھی بہت دیر کے بعد اور آڑنا شکر کے بعد اجازت دی تھی۔ اس شرط ہے کہ سلسلہ کے کاموں پر ذرا لہجی اثر انداز نہ ہو۔ فارغ وقت میں یا کسی سے کام لے کر بچے کام کر سکتے ہیں۔ یہ بھی مجھے علم ہوا تھا اور آپ کی زبان بھی سناتا تھا کہ "درا کام کریں۔ مگر اول اپنا کام جو ملے ہے مقدم سمجھیں یہ شرط ہے۔"

منصورہ بیگم میری لڑکی سے بھی بچپن میں بہت محبت کی۔ بہت شفقت فرماتے تھے منصورہ غالباً تیسرے بچے کی پیدائش کے بعد بہت بیمار ہو گئی تھیں۔ اس لئے کہ ان کو بخرق علاج دہل بھیجا۔ اور تمام خرچ اٹھایا۔ علاج لیب علاج منصورہ بیگم کو بہت احسان تھا کہ ماموں جان پر بہت بوجھ میری دہ سے پڑا ہے۔ انہوں نے لکھا کہ آپ پر اتنا خرچ میری وجہ سے پڑا ہے۔ مجھے بہت شرم آتی ہے تو ان کو لکھا تھا کہ تمہاری جان سے زیادہ عزیز مجھے رو سید نہیں ہے تم ہزاروں کا کھتی ہو۔ اگر ایک لاکھ بھی علاج پر خرچ ہو جائے تمہاری صحت کی خاطر تو مجھے پردا نہیں۔

میرا پیارا بھائی اپنے رتبہ اور مقام اور قرب الہی کی وجہ سے تو بخا ہی ایک بندہ خاص۔ مگر بھائی ہونے کے لحاظ سے بھی وہ ایک بیش بہا میرا تھا جس کا بدل نہیں۔

کئی بار مجھے کچھ وقت پیش آتی پارٹیشن سے پہلے بھی اور بعد میں بھی جب اظہار کیا تو فوراً شرحِ مدد سے بلا توقف مانی امداد بھی کی۔ جب ان کا وقت رخصت قریب آ گیا۔ تو میرے حالات بھی بدل گئے۔ الحمد للہ کہ اب کوئی ایسی ضرورت ہی پیش نہیں آتی۔

لطائف بھی سنایا کرتے اور طے پر تازہ لطیفے خواہ بچوں کے تماشے ہوں۔ ضرور میرے سنانے کو جمع ہوتے۔ طبیعت میں مزاج بھی تھا۔ اور کاموں سے تھک کر بھی دلی بہلا دیتا تھا۔ عطر وغیرہ کی باتیں کوئی لطیفہ اپنے سفروں کے لطائف مجھے ضرور سنانے یہ مجھ سے ایک چھیڑ تھی۔ مذاق بھی کہ اُدھا لطیفہ یا ایک مصرعہ شعر کا سنا کر فرماتے۔ آگے میں بھول گیا۔ مجھے آدمی بات سے گھبراہٹ ہوتی ہے۔ مذاق میرے ساتھ ہمیشہ رہا پھر ذرا بڑا کر سنا دیتے تھے۔

ایک دو بار بے تکلفی میں دستاویز طلب نہ تھا میں نے آپ کے اشعار میں سے ایک دو مصرعوں کا رد بدل کیا کہ یوں ہونا تو اچھا ہوتا۔ ذرا ہر اہمیں مانا۔ فرماتے لگے اب تو چھپ گیا ہے۔ بہت شوق سے مجھے نئے اشعار سنا تے۔ ایک دفعہ مجھے پوچھا تم کو کلام محمود میں سے کون سا شعر زیادہ پسند ہے۔ ریڈیشن اول تھا میں نے کہا

حقیقی عشق کہ ہوتا جو سچی جستجو ہوتی
تلاش یار ہر مرد میں ہوتی کو بکو ہوتی
اس پر خوشی کا اظہار فرمایا۔

ایک لطیف یاد آ گیا ایک دن میں نے بتا دیا کہ منمورہ کہتی ہے کہ یہ ماموں جان نے دھوئے ماموں جان ار حضرت میر محمد اسمان کی شادی پر کیا شعر کہہ دیا ہے

میاں اسمان کی شادی ہوئی ہے آج لے لوگو
معلوم ہوتا ہے دہائی مل ہے لوگو آؤ دو ڈو۔ آپ بے اختیار ہنس دئے۔ فرمایا "خبر لو نکار بڑی شری ہے" ایک دفعہ میں نے کہا کہ آپ کے اشعار میں نے الفضل میں پڑھے یہ شعر جو ہے

ہم انہیں دیکھ کے حیران ہوئے جاتے ہیں
خود بخود چاک گرے بیان ہوئے جاتے ہیں
اگر اس کو مطلع کے بجائے دوسرا تیسرا نمبر بنا دیں اور اس کو یوں کہ دیں تو اچھا معلوم ہوگا

جذیرہ عشق نہیں دست جنوں کا محتاج
خود بخود چاک گرے بیان ہوئے جاتے ہیں

اس پر فرمایا تھا کہ اب تو چھپ چکا ہے۔ میں نے کہا میں تو اس طرح ہی پڑھوں گی۔ ہے تو آپ کا ہی شعر۔ آپ نے اس تبدیلی کو پسند کیا تھا۔ اسی طرح ایک دو دفعہ اور بھی ہوا۔

وہ عاشق رب کریم تھے توحید کو منسوبی سے پکڑنے والے ان کی زندگی ان کی موت سب کچھ اپنے مولیٰ کے لئے تھا۔ غصہ آنا غلط کاموں پر اکثر بہت جھنجھلا جاتے مگر فوراً نرم پڑ جاتے ان کا غصہ تا دیبا رنگ رکھتا تھا۔ اس میں گہرائی بالکل نہیں تھی "دل کا حلیم" اللہ تبارک نے اس لئے فرمادیا تھا کہ آخر وہ کام کرے گا کام لے گا تو غصہ بھی آئے گا مگر یاد رکھنا کہ وہ دل کا حلیم ہوگا۔ مجھ پر تو ساری عمر میں ایک بار بھی خفا نہیں ہوئے۔ میں نے تو ان کو محبت کا چشمہ ہی پایا ہمیشہ حد اتنا لے ان کے درجہات بلند سے بلند تا ابد فرماتا جاتے اور ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں حضرت مسیح موعود کے پاس ان کو مقام عطا کرے اور اپنا قرب اور اپنا وصل عطا فرمائے۔ آمین۔

بشکریہ ماہنامہ مصباح
نومبر۔ دسمبر ۱۹۶۸ء

ایک شفیق مگر دور اندیش باپ تھے لڑکوں پر کڑی نظر رکھتے لڑکیوں پر بظاہر زیادہ نرمی (قدتاً لڑکوں کے انچا آرزو کے مطابق خادم دین بننے اور خدمت اسلام کے لئے کمر بستہ سپاہی بنا دینے کی آپ کو دلی خواہش تھی۔ کسی لڑکے کو کام کی تعریف کسی سے بھی نہ کرتے تو خوش ہو جاتے۔ جب عزیز یا ناصر احمد خلیفہ المسیح الثالث کو سلاطین میں قید کیا گیا ہم تن باغ میں تھے۔ میں دیکھ رہی تھی عزیز یا ناصر احمد کو سٹی کے رخ۔ بیٹھے تھے ان کا چہرہ صاف نظر آتا تھا۔ ایک عجیب شان ایک عجیب نور ایک خاص وقار چہرہ پر برس رہا تھا۔ یہ نہیں معلوم ہوتا تھا کہ یہ ناصر احمد ہی ہیں۔ اس وقت بجائے قیدی ہونے کے معلوم ہوتا تھا کہ ایک فاتح بادشاہ فتح عظیم کے بعد بڑی شان سے رواں ہے۔ وہ نقشہ وہ خاص نور وہ شان دیکھ کر مجھے یقین ہو گیا تھا کہ یہ محض قلبی اثر نہیں یعنی خوشی سے ہر قربانی کے لئے تیار ہونے اور اہمیان قلب اور صبر و استقلال کا ہی اثر نہیں۔ یہ صرف اس وقت تو ایک خاص بات ظاہر ہو رہی ہے اس میں خدا تبارک نے کائنات شامل ہے۔ میں نے اس کا ذکر بعد میں کیا کہ اس وقت ناصر احمد پر ایک عجیب خاص نور اور ایک خاص شان تھی۔ حیرت ہو رہی تھی کہ یہ اتنی دیر میں بدلی ہوئی ہستی نظر آ رہی ہے تو آپ (تساخوش ہونے کے بے اختیار کہا اچھا اور خوشی سے آپ کا پڑ نور چہرہ چمکنے لگا تھا)۔

رہائی کے متعلق ہم کو ابھی علم نہ تھا کہ آپ کا نام مبارک کیا ہے میرے نام پہلے پینچا اس کے بعد باہر سے عزیز یا ناصر احمد اور حضرت چھوٹے بھائی صاحب کی آمد کا شور مچا۔ ایک واقعہ یاد آ گیا۔ عزیز یا ناصر احمد کو پہلے قرآن مجید حفظ کرایا گیا تھا۔ دوسرا تعلیم پراتے نام ساتھ ساتھ چلتی تھی۔ ایک دن حضرت امال جان کے پاس محمد احمد مندوہ اور ناصر احمد تینوں بیٹھے تھے۔ میں بھی تھی بچوں نے بات کی شاید حساب یا انگریزی ناصر احمد کو نہیں آتا۔ ہمیں زیادہ آتا ہے۔ اتنے میں حضرت بھائی صاحب حضرت مصلح موعودؑ کی تشریف لائے۔ حضرت امال جان نے فرمایا کہ "میاں قرآن شریف تو ضرور حفظ کر دو مگر دوسری پڑھائی کا بھی انتظام ساتھ ساتھ ہو جائے کہیں ناصر احمد دوسرے بچوں سے پیچھے نہ رہ جائے۔ مجھے یہ فکر ہے" اس پر جس طرح آپ شکرائے تھے اور جو جواب آپ نے حضرت امال جان کو دیا تھا۔ وہ آج تک میرے کانوں میں گونجتا ہے۔ فرمایا۔

امال جان آپ اس کا فکر بالکل نہ کریں۔ ایک دن یہ سب سے آگے ہوگا۔ انشاء اللہ اب سوچتی ہوں کہ کیسی ان کے منہ کی بات خدا تبارک نے پوری کر دی۔ علم عام بھیا اور علم خاص دینی میں بھی اور اب قبائے خلافت عطا فرما کر سب کے آگے کر دیا۔

میں آپ کی ذاتی زندگی، علمی و ادبی لطائف شعر و شاعری اور عام دلچسپیاں کس قسم کی تھیں

ج۔ رات کو بہت دیر تک کام کرنا۔ پھر سونا۔ پھر ذرا دیر میں تہجد کے لئے اٹھنا گویا رات جاگ کر ہی گذرتی۔ اس لئے آپ کو بعد نماز صبح سو جانے کی عادت تھی۔

مایلر کوئلہ میں رہائش کا زمانہ ۱۹۲۷ء سے لیکر ۱۹۳۷ء تک میرا بہت مبارک رہا۔ اکثر قادیان آجاتی تھی چند روز کے لئے۔ حضرت امال جان کے پاس ہوتی تھی مگر آپ بہت خیال رکھتے تھے۔ کبھی کوئی خاص کھانا پکواتے کبھی پھل لاکر خود کھلاتے۔ رات کو گری میں کام کرتے کرتے اٹھ کر ذرا آرام کرنے کو اٹھتے ہوں گے۔ ضرور امال جان کے صحن میں آتے تھے اٹھتے کوئی پھل ٹھنڈا آلو بخارا۔ آڈو وغیرہ خود بھی کھاتے اور مجھے بھی دیتے۔ کبھی اوپر کی باری ہوتی تو پوچھا رے کی دیوار کے پاس کھڑے ہو کر بھی پکارتے اور اوپر سے پھل پھینکتے۔

عطر اور خوشبو آپ کو پسند تھی۔ اکثر سامان منگا کر خود تیار کرتے۔ جب میں آتی خاص نمونے تیار کرتے اور پہلے ہی دکھاتے۔ اتنا عطر مجھے دیا ہے کہ اس وقت منگو کے کی ضرورت نہ پڑتی تھی۔ مجھے بھی خوشبو پسند ان کو بھی۔ ملتے ہی عطر کا ذکر ضرور فرماتے اور لاکر دیتے تھے۔

میرے میاں کی وفات کو ۵۔ ۶ روز گذرے تھے میں میٹھی ہوئی تھی بستر پر۔ حضرت امال جان میرے پاس ہی تشریف رکھتی تھیں۔ آپ آگے اور حسب عادت جلدی سے عطر کی شیشی کھول کر مجھے لگا دیا۔ حضرت امال جان گھبرا کر بولیں۔ میاں یہ کہا کیا۔ عطر لگانا ان دنوں ٹھیک نہیں ہے بوجہ ایام عورت جس طرح اہلول نے مجھے دیکھا۔ اور پشت پھیر کر جلدی سے کرے سے باہر نکل گئے وہ درد بھری نگاہیں میں بھول نہیں سکتا۔ پچھہ کرے میں نہیں آئے۔ باہر سے ہی رخصت ہو گئے۔

ہمدرد نسواں (جوب) مرض اٹھرا کا بے نظیر علاج دوا خانہ خدمت لک رتبہ دربوہ سے طلب کریں مکمل کورس تیس روپے

حرب اٹھرا جبر مرض ٹھہری شہر آفاق دوا خزانہ ۲۰۰ روپے تک اور ۲۰ روپے تک حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ / بلقابل ایوان محمود ربوہ

ضروری اعلان

مری درخواست پر محترم مولانا غلام احمد صاحب بدو ملہوی۔ میہ بزرگ چچا اور سلسلہ عالمیہ احمدیہ کے نامور عالم حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ کے حالات زندگی لکھ رہے ہیں۔

جن صاحب جماعت کو ۱۹۰۰ء کے بعد کے حالات کا علم ہے دشا مکرم ملک غلام فرید صاحب ایم اے، محترم میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ کینیڈا، محترم نواب زادہ خالد صاحب پریشر، محترم مرزا عبدالحق صاحب اور محترم شیخ محمد احمد صاحب مظہری اور جن دوستوں کو حضرت حافظ صاحب کے ۱۹۲۰ء کے بعد کے حالات کا علم ہے مثلاً مولوی ظہور حسین صاحب، محترم مولانا ابوالعطاء صاحب اور حضرت حافظ صاحب کے دوسرے شاگردوں اور انہیں کم اس اہم کام میں مولانا غلام احمد صاحب بدو ملہوی کی مدد فرمائیں اور انہیں حضرت حافظ صاحب کے حالات لکھ کر بھجوادیں، اور عند اللہ ماحور جوں جزاؤں اللہ اسن اجرار۔ (خاک ریہ عبد العلی معرفت پیر شریف احمد صاحب ایڈووکیٹ ساٹھوڑ (سابقہ رجم)

عام اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ خاک عبدالحکیم دلدرد رحمان علی نے اپنا نام اب عبدالحکیم کی بجائے محمد جواد بدو ملہوی رکھ لیا ہے آئندہ یہی میز نام ہوگا اور اسی نام سے مجھے لکھا جائے۔ (خاک محمد جواد بدو ملہوی رحمان علی صاحب دارالصدر غربی ب۔ ربوہ ضلع جھنگ)

مرغی خانہ کھولنے والے حضرت

علی نسل کے پونے حاصل کریں
خلیل پولیٹیکنک فارم سے ایک نصفہ چوزے اور
تھانے والے انڈے آرڈر پر لکھتے ہیں ہمارے ہاں کے
چوزے انڈے بیٹے میں بہت شایعیت مند تو ہوتے
میں بہت محاطے بہت اور گائیڈ ہے۔ ان کی سالانہ
اوسط ۲۵۰ انڈے سے زائد ہے۔
ریش ایک نصفہ چوزے ۱۵۰ روپے پیکرہ (۳ فی عدد) اور
ایک ہزار سے زائد آرڈر پر ۱۲۵ روپے پیکرہ (۳۰ فی عدد) اور
تھانے والے انڈے ۶۰ روپے درجن
ایک نصفہ چوزے حاصل کرنے کے لئے آرڈر
جبر ریڈ کروائیں۔ اور مشورہ مفت حاصل کریں۔
نیچر خلیل پولیٹیکنک فارم نزد تعلیم الاسلام کالج ربوہ



ربوہ کا مشہور عالم تحفہ

خمیرتے وقت
خورشید یونانی دوا خانہ ربوہ
ملاحظہ فرمایا کریں
ملنے جلتے ناموں سے دھوکہ
نہ کھائیں
نیچر خورشید یونانی دوا خانہ ریسرچ ڈیپارٹمنٹ

تربیلہ نر اور انتظامی امور

سے متعلق
نیچر (فضلہ)
سے خط و کتابت کیا کریں۔

تابلہ اعتماد سرور

سرگودھ سے سیالکوٹ
ط نسپورٹ کھپنی
عجا سیرنگ اپورٹ کھپنی
کا آرام دہ سبوں سے سفر کیجئے

ضروری اطلاع

ہم ڈی سرت کے ساتھ جانیوں اور سبوں کو مشورہ دیتے
ہیں کہ ہمیں ۲۰ سال سے پرانے موڈی مرض جو اسیر
تھیں ہم نے خاندانی اور سندھ یا فنڈ پاکستان
حکیم حکم علی تقی علی ماہر لوسیس کھٹھریاں
تھیں تصدیق سے علاج کرنا چاہئے اگر آپ کو یہ
کے کسی عزیز کو اسیر مرض ہو تو تجویز صرف کے صرف چاہئے
کھٹھریاں میں مکمل ادویہ تکیف کے کوکے نکلوانے چاہئے
نوٹ: ڈاڈا سیرنگ پورٹ میں اس مرض کے سے تجربہ کار عدت
کا نظام ہے۔ سرور عطاء اللہ خان نے اے۔ کراچی
۶/۱۰-۲۰۲۰ فون نمبر ۶۲۰۳۶

قرآنی حقائق بیان کرنا

تبلیغی و علمی مجلہ

نفس قرآن

ہمیں قرآنی حقائق بیان کرنے کے علاوہ
پادریوں اور دیگر غیر مسلمین اسلام کے جواب دے جاتے
ہیں غیر مسلموں کے اعتراضات کی تردید کرتے جاتے
ہیں کے ایڈیٹر مولانا ابوالعطاء صاحب ہیں۔
علاقہ سندھ ص ۶۱ پتہ ۶۱ (جھنگ)

بواسیر، دم، نزلہ، زکام، سردی، درد شکم، بخیر، ناسور، تھیرس، جھٹکا اور عصبانیت
درد سے چار خوردگی کورس استعمال کر کے نجات حاصل کریں
تسلی کے لئے نمونہ کی ایک خوراک بلا ڈاک خرچ بالکل مفت
طلب کریں۔ مکملہ کورس دس روپے
کیور ٹیمپل سیمپن ریسرچ ڈیپارٹمنٹ ۳۵۱ کمرشل بلڈنگ مال۔ لاہور
ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھ کھپنی گول بازار ربوہ

نورانی کا حل

انکھوں کی خوب صورتی اور صفائی کے لئے
بہترین تحفہ انٹینسٹیو سولر
سہ رو لپٹی میں احمد بودرل سولر سٹارٹ اپ
ربوہ میں اصل بودرل گول بازار
کراچی میں سید غلام شاہ صاحب احمدیہ مال
لاہور میں حکیم محمد الدین صاحب سٹارٹ اپ
اور عبدالرحمن طوعی سوڈے خریدنے چاہئے

گھر کا پیراغ

نمونیہ اولاد کے لئے
بہترین دوا
مکملہ کورس ۲۰ روپے

طاقت کی دوائی

مابوں اور کمزور نوجوانوں کا
زندگی بخش علاج
مکملہ کورس تیس روپے

سرمہ نور ریسرچ

جملہ امراض چشم کے لئے اکیس روپے تک
ہے۔ ہمیشہ خریدتے وقت
شفا خانہ رفیق حیات ریسرچ
کابینہ ملاحظہ کر لیا کریں۔ فی نوٹ ڈو پیسے
* ربوہ میں تمام بڑے جنرل سٹورز
ہر کوٹہ میں حکیم محمد الدین صاحب سٹارٹ اپ
عبدالرحمن خان صاحب طوعی سوڈے
* لاہور میں ایم ٹی جی سولر مل سکتے ہیں

لاٹل پور

ہم اپنی نوعیت کا دوا دکان ہے جہاں سے آپ کو قسم
کا موٹہ کلاٹھ پر وہ کلاٹھ اسٹریٹس فریڈیاں کھیں
تو لے جا کر ناز، شوک، دلچسپی مل سکتے ہیں۔
ڈیسیم پیسٹری ہاؤس
چوک کھٹھریاں بازار۔ لاٹل پور

تلاش گمشدہ

مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۶۹ء کو ایک حد طلبائی کھٹھریاں بازار سے
مختہ ۱۷۰ نمبر کو بند پور تک جاتے ہوئے ہمیں گر گیا ہے
جس کی کوٹا ہوسٹریٹ ڈیل پور پیرسپیکٹور سون،
پیر احمد کاتب، خیاب الاسلام پریس۔ ربوہ

ادویات کا پتہ شفا خانہ رفیق حیات ریسرچ بازار سیالکوٹ

تربیلہ نر اور انتظامی امور کے لئے کورس ۲۰ روپے نور نر اولاد نمونیہ کے لئے کورس ۲۰ روپے خورشید یونانی دوا خانہ ریسرچ ڈیپارٹمنٹ ۳۸

